

强化公务员作风建设不能单靠集训

□王立雪(本报)

3月23日至4月24日,深圳罗湖组织千余名公务员集体军训,以强化公职人员作风建设。此次军训针对罗湖区各部委办局及各街道办事处约1100名公职人员,以建制连队形式进行封闭式集中军训,共分5期进行,每期为时一周。男50岁以下、女45岁以下者都须参加集训。

有人认为,如此声势浩大的集训,是为了把部队顽强拼搏、雷厉风行的工作作风“移植”到公职人员身上,以强化公职人员组

织纪律观念、号令意识、团队意识和协作精神,推动和促进公职人员转变作风。集训活动除了增强体质,对增进上下级之间、同事之间的交流,培养良好的团队合作精神和集体荣誉感或许能起到一定的积极作用。但是,治理“庸懒散”能否“训到病除”?

“庸懒散”是一些公职人员长期形成的不良作风。他们手中有一定的权力,企业和个人办事都有求于他们,他们就端起架子,形成门难进、脸难看、事难办的局面。“庸懒散”形成的另一原因是“僧”多事少,人浮于事。“一杯茶,一枝烟,一张报纸看半天”是原来部分公职人员的真实写照。

公务员集体军训,此类尝试具有积极意义。但还是要看以后的效果,看这是治标,还

是治本,是不是仅流于形式。因此,治理“庸懒散”不在于声势浩大的军训,不在于“耀武扬威”,切不可成为一种形像工程,否则就和酒店、理发店把服务员拉到马路边做操、跳舞,向路人展示是一样的了。

脱产军训会不会影响工作?罗湖区相关负责人说,上千名公务员并不是集中安排,而是分5期进行,每期各单位派出20%人员参加,参训人员须提前做好手头工作并与其他同事做好交接,如遇其他工作要有确定的同事代劳。可见,去掉20%的人员,工作照样干,这就是人浮于事的情况。此外,也有人质疑,千余名公务员集训所涉及的购买服装、用餐、住宿等费用从何而来?罗湖区相关负责人解释说:“此次罗湖区公职人员集中军

训,是2015年罗湖区干部教育培训项目之一,纳入2015年罗湖区干部培训方案统筹组织实施,相关经费也参照深圳市机关培训费用执行。”但不管怎样说,这也是花了纳税人的钱。

解决公职人员“庸懒散”的状态,要强化作风建设,加强思想教育、廉政教育和技能培养,让他们真正树立全心全意为人民服务的思想,增强为人民服务的本领,真正视百姓如亲人。这就要加强平时的管理和监督,严厉整治,根据公务员管理法,根据单位的规章制度,及时发现问题,解决问题。让能者上庸者下,建立能上能下,能进能出的公务员管理制度,逐步推动作风建设常态化、规范化。

百姓说话

厚葬不如“厚”养

□李世远

《枣庄晚报》日前报道,受丧葬文化影响,我市丧葬礼仪颇重。不少年轻人甚至坦言,哭丧时只能大声假哭,着实哭不出来。

自人们的腰包鼓起来之后,办丧事就开始摆阔气讲排场,尤其在农村,大操大办呈愈演愈烈之势:一是看风水、选坟地、烧香化纸、燃放鞭炮等规矩多;二是大摆宴席,规格还越来越高;三是闹洞房,在下葬的头一天晚上,唢呐声声吹,还伴着歌声、戏曲声,简直就是一台戏;四是迎来送往,磕头跪拜等仪式繁琐。

笔者以为,在老人有生之年,将其照顾好,难道不比在丧事上大操大办好吗?在提倡孝道的今天,大部分子女照顾老人都是挺尽职责,但也有例外。比如我耳闻目睹的这三件事:其一,老人已病多日,弟兄三个无人问津,在老人奄奄一息时才想起为其治病,可却为凑钱的事打了起来;其二,一年愈九旬的老人,在最后的几十天时间里卧病在床,想吃鸡蛋,其子月薪几千,一日三酒,却以无钱为由,向老人要钱,才肯买几斤鸡蛋;其三,一老汉70多岁,靠种菜卖菜为生,在两个儿子商量老人赡养问题时,小儿子竟签下“活不养死不葬”的字据。可老人们走后,他们都把丧事办得很体面。丧葬形式与孝心根本不成正比。

不少老人的心愿都是“不求死后办啥场,只求活着不窝囊”。因此,在笔者看来,大操大办、繁琐仪式完全可以摒弃,革除一切封建迷信殡葬习俗,减少铺张浪费的奢靡之风,坚持文明节俭办丧事。当然,长期形成的殡葬习惯,绝非一朝一夕就能彻底改变的。要有耐心、恒心,常抓不懈,加大宣传,同时也要充分发挥党员、干部的带头作用,将摒弃大操大办,实行厚养薄葬真正落到实处。

市十五届人大四次会议上,市政府在去年办好百件惠民实事的基础上,今年又推出了百项惠民清单。有引发热议的机关事业单位养老保险制度改革,有关系百姓切身利益的社保体系和基础设施建设,还有适时启动的“食安枣庄”行动,更有创建国家园林城市的全民总动员……

2015年的百件惠民实事你关心啥?各位读者,请一起来讨论讨论吧。投稿邮箱:zzwbsy2013@163.com。

微言大义

央视新闻:央视记者在街头采访:您有时间读书吗?不少人表示就算有时间,也几乎不读书,都玩手机、上网了。数据显示,我国年人均阅读图书约4.77本,远低于日本人均40本,法国人均20本。读书,让你看得见自己,看得见别人,看得到未来。

人民日报:重庆630路公交车30岁女驾驶员陈欢很郁闷。几天前,有名中年男乘客过站2分钟后要求中途停车,被她按规拒绝。不料,该男子竟往她头上泼胶水,她不得不剃光头发。陈欢依然坚持上班,不少乘客给她送来了帽子。那名男子,你欠司机一个道歉!

百姓说话

画里有话



降分录取

□戴先任

4月15日,清华大学、北京大学、北京师范大学和北京航空航天大学,公布了各自针对农村考生的招生计划。清华、北大和北师大要求考生自荐报名,北航规定须由中学推荐。四校给出的录取优惠,从降30分到降至一本线录取不等。(4月16日《法制晚报》)

在招生政策慢慢倾向于农村学子的时候,也要防止出现一些城里人伪造农村户籍进行高考的现象,这就需要对建立健全相关监督制度,让特招变得公开透明。

百姓说话

健康光靠吃可不可靠

□李云

当下,市民对身体健康的要求越来越高,商家瞄准消费者的这种心理,纷纷将自己的产品往养生上靠,各种养生保健产品应运而生。这些被冠上养生标签的商品因为颇受消费者的青睐,价格翻番。(4月17日《枣庄晚报》)

苦瓜瘦身、西兰花防癌,贴上养生标签的蔬菜价格大涨。笔者不由想起,前段时间曝光的某热销17年的大牌保健品含有催眠性质的褪黑色素的新闻。所谓“年轻态、健康品”原来还是药理作用。由此可

见,提高身体的健康机能依赖于各种养生产品显然是不妥的。

身体是革命的本钱,鉴于此,很多市民热衷于各种养生产品,迷信其功效,各种保健产品价格也跟着一路攀升,可追随者仍众多。但在笔者看来,生命在于运动,多锻炼才有好身体。人们热衷于养生产品一方面说明了生活水平的提高,另一方面也说明人们对健康的关注程度。不仅要活着,还要高质量地活着,这无疑是一种积极的生活态度。

拥有健康的好身体,从来都不是“嘴”上功夫,调整饮食只是辅助,绝非万能。健康不可能一蹴而就,任何养生产品也不可能有立竿见影的奇效。选用养生产

品,应因人而异,更应在医生或营养师的指导下食用,切不可盲目跟风。

需求本无过错,盲从却是不妥。营养学家早就告诉我们,日常饮食摄入的能量,足以维持我们身体的正常运转。中医里讲,脾主统血,主运化。运,即转运输送;化,即消化吸收。一个人如果长期怠惰懒动,整体循环就会减慢,好比一条水流越来越缓的河,必致拥堵枯竭。因此,人活动太少不仅“害”脾,还会“害”身体所有的器官。所以,勤能发汗,汗能带走各种“邪”。这些都说明了,按照适合自己的方式进行适当的锻炼,才是最妥当的养生方式。

今日观察

董老师俯卧撑了,尊严立起来了

□戎国强

据《楚天都市报》报道,上个月,武昌工学院教师董雯娟在班上规定,上课迟到几分钟,就罚做几个俯卧撑。没想到,前几天,董老师因开车上班路上遇追尾,迟到了20分钟,这是她从教8年来第一次迟到。她对学生说:“今天我迟到了20分钟,咱们先上课,下课后我做20个俯卧撑。”下课铃一响,董老师卷起袖子就在讲台上做了20个俯卧撑。

师道尊严,还有父道尊严,官道尊严,靠什么来建立,历来有两种传统,一种是“礼不下庶人,刑不上大夫”;一种是以身作则,言传不如身教。前一种是大传统,传承、光大的人多,后一种是小传统,没有多少人愿意传承它;董老师做俯卧撑引起的争议,其实是两种传统的对立。

两种“师道”后面,是两种“世道”,一种是等级社会,人和人有高低贵

贱之分;一种是写进核心价值观的社会,平等社会。“平等”被写进我们的核心价值观,是社会变革、人的意识变革的趋势和结果,表明传统正在转型,大传统与小传统正在易位。转型之中,新旧交替,新旧共存是必然的;有人留恋旧的,有的拥抱新的。如果我们还停留在清朝,就不会有董老师;如果转型已经完成,董老师,还有师道尊严,就不会成为争议话题。

其实,较起真来,师道尊严中的“尊严”二字,是值得辨析的。在大传统里,师有尊严,学生没有尊严;父有尊严,儿子没有尊严;官有尊严,草民没有尊严。县官老爷在一个小吏面前有尊严,到了巡抚面前,就没有尊严了。其实,这不是尊严,是威风。尊严是一种相互的价值,一个人懂得尊重他人,就表明了他的自尊;不像威风,可以由他人赏赐,也可以由他人剥夺;可以剥夺别人的威风,是更威风的事情;但是,在尊严这个话语系统里,剥夺他人的尊严,就是自毁尊严。威风和尊严,是完全不同的两种价值。有威风不等于有尊严。皇权社会里,没有一个人是有尊严的,包括皇帝,他要的都不是尊

严,而是威风、威严,是要万民怕他。有怕才有统治。

董老师20个俯卧撑所产生的效果,证明了这一点。报道说,记者到该校采访当天,董老师的《工程制图》课铃声刚响,学生胡龙气喘吁吁地跑到教室门口。此时班上其他同学都已端坐课堂。胡龙二话不说,就地做了两个俯卧撑自罚。自打董老师做了俯卧撑后,她的学生不仅几乎没有迟到的,而且连踩着铃声进教室的都极少。大家看老师的目光中充满尊敬——平等待人,就是用行动说“我们一样是有尊严的人”;董老师和胡龙的身体俯下去了,平等和尊严——不仅是师道尊严,而是师生的尊严,人的尊严,站起来了。当然,要取得这种效果,需要一个条件:认真。只有态度认真,做得认真,才会有效果。如果心态不正,就有可能娱乐化。

与董老师一样,日前有一个类似的报道:某部队机关两名干部走进机关大楼之后,才想起因为说话而忘了给哨兵回礼,他们立即回到大门口向哨兵道歉并回礼。这两名部队干部,也是平等意识的践行者,虽说是纠正自己的失误,但也值得尊敬。